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Wenn flir den An-
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ist, so wird ...
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(wenn, falls, dass) eingeleitet wird

Konditional- oder Inhaltssatz am Anfang,
der Zeitpunkt fallt.

reignis oder ein in den
kt maRgebend, so
der Tag nicht mitge-

Prozentpunkten Uber dem
Anrechnung bringen.

Nebensatze
so kann die KB AG ab Falligkeit Ver-

Nebensatze ohne Konjunktion (Konditional-

und Inhaltssatze)

Wenn in einem Raum Gasgeruch bemerkt wird, darf dieser nicht mit eingeschaltetem Licht betreten
verkappter Konditionalsatz” genannt).

werden.
Kommt der Geschaftspartner mit den vereinbarten Zah

zugszinsen in Hohe von 8

jeweiligen Basiszinssatz in

Ist fiir den Anfang einer Frist ein E
Lauf eines Tages fallender Zeitpun
wird bei der Berechnung der Frist
rechnet, in welchen das Ereignis oder

Aus der Hausordnung: 2.3.Wird Gasgeruch in einem Raum bemerkt, darf dieser nicht mit
lungen in Verzug,

eingeschaltetem Licht betreten werden.
In Fachsprachen, so auch in der Fachsprache des Rechts, findet man haufig

Nebensatze ohne Konjunktion
der jedoch nicht mit einer Konjunktion
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Nach einem Konditionalsatz (ob mit oder ohne Konjunktion) beginnt der Haupt-
satz in der Rechtssprache oft mit dem Adverb ,s0” (ugs. auch oft ,dann”):

Kommt der Kunde mit den vereinbarten Zahlungen in Verzug, so kann die KB
AG Verzugszinsen berechnen.

Auch moglich: Wenn der Kunde mit den vereinbarten Zahlungen in Verzug
kommt, so kann die KB AG Verzugszinsen berechnen.

Ist der Umfang der fiir eine Leistung versprochenen Gegenleistung nicht be-
stimmt, so steht die Bestimmung im Zweifel demjenigen Teil zu, welcher die
Gegenleistung zu fordern hat (§ 316 BGB).

Hat der Mieter den Gebrauch der Mietsache einem Dritten Uberlassen, so
kann der Vermieter die Sache nach Beendigung des Mietverhaltnisses auch
von dem Dritten zuriickfordern (§ 546 BGB).

Lehnt der Gegner den Vergleich ab, so werden wir klagen.

Auch méglich: Wenn der Gegner den Vergleich ablehnt, so werden wir kla-
gen.

Bei Inhaltssatzen kann in bestimmten Fllen die Konjunktion (,dass”) wegge-
lassen und der Nebensatz als indirekte Rede (mit Konjunktiv) mit Hauptsatz-
konstruktion (also mit dem ersten Element des Pradikats an der zweiten Stelle
und nicht am Ende) oder mit Infinitivkonstruktion realisiert werden. Diese Art
des Nebensatzes kommt selten am Satzanfang vor, sondern folgt typischer-
weise einem Hauptsatz.

..., dass Sie dem Man-
danten davon abgeraten

hatten, in ...

©
o n ohne , das: B NS B S g
Er schrieb in seinem Schriftsatz, er habe kei- ..., dass er keinen Beleg 5 c
2 . % A T
nen Beleg fiir die Behauptung der Klagerseite ... gefunden habe. 1 S5
gefunden =3
: 3 A SIS EN
Wir hatten uns darauf eingestellt, eine Geld- ..., dass wir eine Geld- B
strafe zu bekommen. strafe bekommen. c2
£ B
Er gibt vor, keinen Beleg gefunden zu haben. ..., dass er keinen Beleg ® 9
7 =4
gefunden habe. | 0
L2 =
Der Lieferant behauptet, die Preise seien we- ..., dass die Preise erhoht = §
gen der Importzélle erhéht worden. worden seien. ! % e
Wir hoffen, diesen Prozess zu gewinnen. ..., dass wir diesen Prozess ; % g
gewinnen. A
» 2

Thormann, Isabelle / Hausbrandt, Jana (2016): Rechtssprache klar und verstandlich fiir Dolmetscher,
Ubersetzer, Germanisten und andere Nichtjuristen. Berlin: BDU Fachverlag: 48-51.

Formulieren Sie den Satz um und verwenden Sie einen Nebensatz mit Konjunktion.

1) Wird der Urlaub spatestens drei Tage vor Antritt storniert, wird der volle Reisepreis
erstattet.

2) Versdumt der Kunde diese Frist, muss der Reisepreis gezahlt werden.

3) Wird die Abflugzeit von der Airline geandert, so hat der Kunde das Recht auf kostenlose
Umbuchung.

4) Mochte der Kunde selbst die Reisedaten verédndern, muss er eine Gebdiihr von 70,- Euro
zahlen.



Formulieren Sie den Satz um, sodass der Nebensatz keine Konjunktion enthélt.
1) Wenn das Wetter schlecht ist, kénnen Sie eines der vielen Museen besuchen.

2) Wenn sich lhre Kinder fiir Tiere interessieren, ist das Haus der Natur besonders
empfehlenswert.

3) Wenn Sie zeitgenossische Kunst bevorzugen, sollten Sie das Museum der Moderne nicht
verpassen.

4) Wenn Sie nach der langen Besichtigung hungrig geworden sind, kénnen Sie sich mit
Kaffee und Kuchen starken.

Formulieren Sie den Satz um. Ersetzen Sie dabei den Nebensatz mit dass.
1) Er behauptet, dass er an dem Unfall nicht schuld sei.
2) Er sagt aus, dass der Fahrer des anderen Wagens das Stoppschild nicht beachtet habe.

3) Nun hofft er, dass die Versicherung des anderen Fahrers fur den Schaden aufkommen wird.



Satzbeginn nicht mit dem Subjekt

Die Anordnung der Satzglieder im Hauptsatz ist im Deutschen flexibel.
Nur das Verb behalt immer seine feste Position im Satz: Position 2.

Auf Position 1kénnen verschiedene Satzglieder stehen.
Am Satzende steht der zweite Teil des Verbs. Er bildet mit dem Teil auf Position 2 eine Klammer.

Aus: Sicher! Ubungsgrammatik, S. 146.
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Wenn ein Satz in der Rechtssprache mit dem Subjekt begin'nt, dann steht er
meist im Passiv (ein Subjekt eines Passivsatzes ist das Objekt des entspre-
chenden Aktivsatzes).

Das Ermittlungsverfahren wurde von der Staatsanwaltschaft eingestelh: .(Ak-
tiv und ebenfalls mit Subjekt am Anfang ware das: Die Staatsanwaltschaft
stellte das Ermittlungsverfahren ein.)

Wenn das erste Element in einem Satz ein Subjekt ist, erscheint es oft in
Form eines ,Subjektsatzes”.

Wer einen Menschen tétet, ohne Morder zu sein, wird als Totschlager
mit Freiheitsstrafe nicht unter finf Jahren bestraft. (§ 10 StGB)

Dass er in seiner Einlassung nicht gelogen hatte, wurde bezweifelt
Wie viele Opfer es gab, ist noch unbekannt.

Ihm dort zu begegnen, hat ihm Angst gemacht.

Thormann, Isabelle / Hausbrandt, Jana (2016): Rechtssprache klar und verstandlich fir Dolmetscher,
Ubersetzer, Germanisten und andere Nichtjuristen. Berlin: BDU Fachverlag: 46-48.

Formulieren Sie den Satz um, sodass das Subjekt an erster Stelle steht.

1) Aufgrund des anhaltenden starken Regens wurde das Spiel nach 20 Minuten abgebrochen.
2) Uber die Inhalte des Praktikums sollte der Praktikant ein Tagebuch fiihren.

3) Dies zeigt auch der erneute Anstieg der Kriminalstatistik.

4) Ein so langes Warten auf die Ergebnisse finde ich unzumutbar.

Formulieren Sie den Satz um, sodass er nicht mit dem Subjekt beginnt.

1) Die Kl&gerin hatte sich im Marz 2012 als Sekretérin bei der Beklagten beworben.

2) Ein Gesprach fand im Anschluss an die Probearbeit statt.

3) Grund hierfir war fur die Arbeitgeberin, dass die Klagerin nach Rauch gerochen hatte.

4) Das Arbeitsgericht befand die Kiindigung fir unwirksam.



